

КНИЖНАЯ ПОЛКА

Фамилии России (вып. I) / сост. Н. В. Рыбалкина ; автор. кол. : В. В. Астраханцев, Л. Б. Жуков, В. А. Петров, Н. В. Рыбалкина, А. В. Суперанская / Ин-т языкоznания РАН, Междунар. Ин-т Генеал. исследований ; под ред. А. В. Суперанской. — М., 2008. — 214 с.

Словарь фамилий России отличается от многочисленных словарей подобного рода двумя чертами. Во-первых, это не словарь русских фамилий, а словарь фамилий живущих в России людей. Поэтому среди включенных в словарь фамилий есть не только русские, но и тюркские, еврейские, немецкие, латышские и др. Во-вторых, выбор фамилий объясняется не какими-то либо историческими, географическими или лингвистическими причинами — это фамилии людей, обратившихся с вопросом о происхождении своих фамилий в Программу «Российские династии». В данной книге, заявленной как первый выпуск словаря, дается толкование происхождения 200 фамилий. Словарю предпослан краткий очерк истории возникновения фамилий в России, характеристика их основных номинативных и словообразовательных моделей.

Балто-славянские исследования XVIII : сб. науч. трудов. — М. : Языки славянских культур, 2009. — 648 с.

Настоящий том «Балто-славянских исследований» посвящен памяти одного из создателей серии, на протяжении долгих лет являющегося душой издания — Владимира Николаевича Топорова. В томе помещены статьи, по тематике близкие сфере интересов Владимира Николаевича в области балтистики и балто-славянских отношений: исследования по этимологии, гидронимии, истории балтийских и славянских языков, наследию пруссов, балтийской мифологии и фольклору. В сборник также включены воспоминания коллег Владимира Николаевича. Среди авторов статей — известные балтисты и слависты из России, Белоруссии, Литвы, Латвии, Польши, Чехии, Америки, Италии, Германии.

Беларусская антропанімія : вучэбны дапаможнік / навук. рэд. Г. М. Мезенка і інш. — Віцебск : ВДУ імя П. М. Машэрава, 2009. — 254 с.

Книга представляет собой учебное пособие по белорусской антропонимии и отражает современное состояние и процесс исторического формирования различных формул именования жителей Белоруссии XVI–XXI вв. В учебнике приводятся как теоретические положения, касающиеся каждого типа антропонимов, так и тренировочные материалы для самостоятельной работы — вопросы и задания для самоконтроля, контрольные

тесты, темы рефератов, списки научной литературы для более глубокого изучения каждого из типов белорусских антропонимов. Основные разделы книги: «Из истории изучения белорусской антропонимии», «Формулы именования белорусов в истории», «Современные имена белорусов», «Отчества», «Прозвища», «Клички», «Псевдонимы», «Ники», «Антропонимы в художественном тексте».

Вербич С. О. Гідронімія басейну Середнього Дністра : етимологічний словник / С. О. Вербич. — Луцьк : ВМА «Терен», 2009. — 236 с.

Автор продолжает этимологическое исследование гидронимии бассейна Днестра, начатое в словаре «Гидронимия бассейна Верхнего Днестра» (Киев, 2007)¹. Это первый опыт полного лексикографического описания системы имен собственных — названий проточных водоемов, расположенных в среднем течении Днестра (территория Ивано-Франковской, Тернопольской, Черновицкой, Винницкой и Хмельницкой областей). Словарь охватывает 786 названий гидрографических объектов (речки, ручьи и пр.). Основной источник материала — «Словарь гидронимов Украины» («Словник гідронімів України», 1979). Кроме того, привлекались полевые материалы Ономастического архива Института украинского языка НАН Украины, данные «Географического словаря Королевства Польского и других славянских стран» («Słownik geograficzny Królestwa polskiego i innych krajów słowiańskich») и реестра названий гидрообъектов, составленного М. Фасмером («Wörterbuch der russischen Gewässernamen», berg. von M. Vasmer).

Принципы составления словаря аналогичны тем, что были разработаны в «Гидронимии бассейна Верхнего Днестра». Словарь имеет следующую структуру: список языков, наречий и диалектов; список условных и библиографических сокращений; предисловие; собственно этимологический словарь и указатель гидронимов (включенных в словарь и задействованных при этимологическом анализе — не только бассейна Среднего Днестра, но и других регионов Славии, а также неславянских территорий). В работе выявляются деривационные и семантические модели создания гидронимов, обосновываются мотивационные связи названий многочисленных рек и ручьев с географическими особенностями исследуемого региона, материальной и духовной культурой местного населения. Бассейн Днестра (территория Прикарпатья) представляет значительный интерес с этнической точки зрения, поскольку находится на стыке этнокультурных ареалов — Карпат и Балкан, это место взаимодействия древних фракийцев, скитов и сарматов, а позднее украинского населения и восточных румын.

Димитрова-Тодорова Л. Местните имена в процеса на езиковита комуникация (Въз основа на материал от Поповско) / Л. Димитрова-Тодорова. — София : Академично издателство «Проф. МАРИН ДРИНОВ», 2009. — 264 с.

Книга, вышедшая под грифом Института болгарского языка Болгарской академии наук, является как бы продолжением работы того же автора «Местните имена

¹ См. аннотацию в: Вопр. ономастики. 2008. № 5. С. 177.

в Поповско»², представляющей собой топонимический словарь бывшей Поповской оконности, области в северо-восточной Болгарии. В новой публикации, выполненной в жанре монографии, автор исследует формирование топонимической системы региона и ее современное состояние. Исследование выполнено в междисциплинарном ключе с преобладанием социолингвистического подхода к языковым фактам. Базовым теоретическим понятием является языковая коммуникативная ситуация, в рамках которой возникают, исчезают и изменяются топонимы. Специфика материала обуславливает большое внимание к вопросам взаимодействия языков в ситуации билингвизма, особенно болгарского и османо-турецкого, а также в ситуации диглоссии типа «диалект — диалект» и «диалект — литературный язык». Как справедливо отмечается в монографии (и заявляется в качестве одной из задач), изучение топонимии конкретного региона дает возможность представить топонимическую систему Болгарии в целом.

Жамсарапова Р. Г. Этнонимы и геонимы хори-бурят: лингво-историческое исследование / Р. Г. Жамсарапова. — Чита : ЧитГУ, 2009. — 228 с.

Монография посвящена проблеме этимологического анализа родоплеменных названий хори-бурят. В качестве подтверждения и обоснования языковой стратиграфии генонимов привлечены документальные данные XVIII–XIX вв. (представлены в Приложении), а также полевые материалы этнографического и лингвистического характера. В научный оборот вводится свод языческих имен хори-бурят. Исследование состоит из трех глав. В первой главе «Этнонимы хори-бурят» этнонимы и генонимы характеризуются как специфический раздел ономастики,дается историко-лингвистический очерк об основных родовых названиях хори-бурят. Во второй главе родоплеменные названия хори-бурят Нерчинского уезда XVIII–XIX вв. рассмотрены в этимологическом аспекте: самостоятельные разделы этой главы посвящены генонимам и этнонимам *хори-тумат*, *хори-бурят*, *баргут*, *бурят*, генонимам палеоазиатского, самодийского, тюркского, тунгусо-маньчжурского происхождения, а также экзонимным этноязыковым элементам в генонимии хори-бурят. В третьей главе Р. Г. Жамсарапова рассматривает лингвистические и экстралингвистические факторы обоснования субстратного происхождения генонимов хори-бурят.

Именослов : История языка, история культуры : Тр. Центра слав.-герм. исследований / отв. ред. Ф. Б. Успенский. — СПб. : Алетейя, 2010. — 240 с.

Сборник статей отечественных и зарубежных авторов. Название отражает существенную особенность издания: большая часть работ посвящена реконструкции на основе языкового, в том числе ономастического, материала элементов духовной культуры и реалий социальной жизни славянских и западноевропейских народов. Рассматриваются вопросы реконструкции славяно-балто-германской диалектной общности; этимология и pragmatika употребления некоторых готских и романских имен; типизация смыслов в развитии отдельных легендарных образов в средневековой культуре разных народов.

² См. аннотацию в: Вопр. ономастики. 2008. № 5, с. 178.

Семантика имени (Имя-2) / Ин-т славяноведения РАН : отв. ред. Т. М. Николаева. — М. : Языки славянских культур, 2010. — 264 с.

Сборник представляет собой очередной выпуск из серии «Именослов/Имя», созданной под эгидой Отделения историко-филологических наук РАН. Настоящее издание, как и предыдущие, объединяет статьи, выполненные в русле идей Московской семиотической школы. Имя собственное, рассматривается с широких семиотических позиций и оценивается как инструмент для передачи и развития многочисленных культурных смыслов, реализуемых в разных по своим жанрам и формам бытования текстах. В первом разделе сборника сгруппированы статьи, в которых именной материал служит почвой для реконструкции исторических контактов и мифологических представлений у разных народов. Второй раздел сборника посвящен анализу собственных имен в произведениях художественной литературы. Третий раздел объединяет статьи, рассматривающие экстраполяцию семантики имен собственных на иной языковой материал и сложное ее взаимодействие со словесным и несловесным контекстом.

Nouvelle Revue d'Onomastique. 2009. № 51.

Журнал «Nouvelle Revue d'Onomastique» («Новый журнал по ономастике») издается Французским ономастическим обществом и является наследником «Revue Internationale d'Onomastique» («Международного журнала по ономастике»), основанного Альбером Доза в 1947 г. Последний прекратил свое существование во второй половине семидесятых годов. Издание было возобновлено с новым названием лишь в 1983 г. Ежегодно выходит сдвоенный номер журнала, публикуемые в нем статьи касаются в основном романской ономастики, тем не менее редакция регулярно заявляет об открытости журнала для исследователей нероманского материала.

В 51-м номере «NRO» в рубрике «Исторический подход» опубликованы статьи следующих авторов: Юлия Алемгребер — «Производные глагола (*ex*)*stirpare* в северофранцузской топонимии: к постановке вопроса»; Джордж Бич — «Как Англия получила свое имя (1014–1030)» (на англ. яз.); Жан-Пьер Шамбона — «Пара сложных руэргских топонимов на **-ialu*: *Soussuéjouls* и *Ventuéjouls* (*Sévérac-le-Château*)», «*Bladanet* и *Blanadet*: два продолжения лат. **blatani* ‘клен’ в овернской топонимии» и «Заметки по овернской топонимии»; Ксавье Деламарр — «Четыре кельтских топонима Испании: *Albocrarum*, *Dercinoasseda*, *Ercoriobriga*, *Iera Briga*» и «*Pannonia Celtica*»; Пьер Готье — «Замечания о пуатвинской антропонимии XIII века по материалам пяти хартий и документов старого округа Луден (*Vienne*)»; Вульф Мюллер — «Имя *Lugnorre* (кантон Фрибур)»; Мартина Питц — «Являются ли имена типа *Charles-Charlon* или *Eve-Evain* отражением германского суперстрата?»; Ксавье Равье — «*Iluro/Oloron* — исчерпанная проблема?»; Хуан Сантьяго Морено — «И.-е. **kei-* ‘гибать’ в баскском и романских языках» (на исп. яз.). В рубрику «Имя собственное в синхронии» вошли статьи Бенуа Леблана и Катрин Белодо — «Названия марок в области информатики: терминологическая норма и узус», Марсъен Мартен — «Антономазы и неологизмы в сфере гражданского общества и новых коммуникационных и информационных технологий» и Жана-Луи Вакселера — «Лексикология имени собственного и ономастика». Рубрика «Имена в литературе» представлена статьей Луиджи Сассо — «Весь мир в одном имени» (на ит. яз.). Завершает номер обширный обзор литературы и журнальных публикаций по ономастике за 2005–2008 гг.

А. Т. Твардовский и Смоленская поэтическая школа : К 100-летию со дня рождения поэта : сб. ст. по материалам докл. и сообщ. междунар. науч. конф. (Смоленск, 5–7 октября 2010 г.). — Смоленск : ООО Книжное издательство «Смядынь», 2010. — 244 с.

Сборник включает статьи по материалам докладов и сообщений, прозвучавших на юбилейной конференции, посвященной 100-летию со дня рождения А. Т. Твардовского. В разделе «А. Т. Твардовский и Смоленская поэтическая школа: имена, имена, имена (основоположники и последователи)» большая часть работ выполнена в русле литературной ономастики. В статьях *В. С. Карташевко, Н. С. Дениченко и И. А. Королевой, Г. Ф. Ковалева, И. А. Королевой* исследуются имена собственные произведений А. Т. Твардовского. Публикация *А. А. Сивцовой* посвящена топонимии Смоленского края в поэзии А. Т. Твардовского и Н. И. Рыленкова, работа *С. Н. Волковой* — топонимам, называющим родину в романе О. Ермакова «Знак зверя». *К. Ю. Курс* рассматривает функции антропонимов в стихотворениях М. В. Исаковского. В статье *Н. И. Медведевой* анализируются псевдонимы А. Т. Твардовского. *Н. В. Бубнова* пишет о месте имени поэта в ассоциативно-культурном фоне топонима *Смоленица*. Работа *О. В. Ивановой* посвящена особенностям функционирования имен *Иван* и *Мария* в общекультурном пространстве и в пространстве художественных текстов поэтов Смоленской поэтической школы.

Королева И. А. А. Т. Твардовский и Смоленская поэтическая школа: через призму имен собственных. Работы последних лет. — Смоленск : ООО Книжное издательство «Смядынь», 2010. — 156 с.

В книге содержатся работы по исследованию имен собственных в произведениях А. Т. Твардовского. Ряд статей посвящен ключевым в лирике поэта микротопонимам *Загорье, Починок, Смоленица*. В нескольких работах освещаются особенности заглавий у А. Т. Твардовского. Представлен анализ антропонимов и топонимов в поэмах «Страна Муравия» и «За далью — даль» с точки зрения их внутренней формы, структуры, а также частотности. Исследуются прецедентность, распространенность в реальном ономастиконе, ассоциативный ореол, контекстное окружение имен собственных в поэмах «Дом у дороги», «По праву памяти», «Путь Василия Петрова», а также в лирических стихотворениях А. Т. Твардовского. Отдельно рассматривается оним *Василий Теркин* как элемент реализации межтекстовых связей.

Махрачева Т. В. Народный календарь Тамбовской области (этнолингвистический аспект) / Т. В. Махрачева. — Тамбов : Изд-во Першина Р. В., 2008. — 230 с.

В монографии рассматривается этнолингвистическая структура тамбовского народного календаря, которая представлена обширным материалом полевого архива автора. Каждая из глав книги посвящена одному из четырех сезонов (зимнему, весеннему, летнему, осеннему), компонентами которых являются праздничные даты. Даты характеризуются с точки зрения их наименований, связанных с ними легенд, поверий, обрядов, запретов, паремий и фольклорных песен. Для календарных компонентов отмечаются сквозные темы и мотивы. В Приложении содержится вопросник, варианты фольклорных текстов, лексические карты, список информантов, перечень названий населенных пунктов и предметно-тематический указатель.

Ономастика и общество : материалы I Всерос. науч. конф. (14–15 октября 2010 г.) / отв. ред. А. С. Щербак ; М-во обр. и науки РФ, ГОУВПО «Тамб. гос. ун-т им. Г. Р. Державина». — Тамбов : Издательский дом ТГУ им. Г. Р. Державина. 2010. — 222 с.

В сборник включены материалы докладов и сообщений по актуальным проблемам общей и региональной ономастики в контексте новых социальных реальностей. В опубликованных материалах рассмотрены теоретические вопросы ономастики, проблемы методологии ономастических исследований и новые пути к пониманию сущности ономастики. Кроме того, представлены исследования, посвященные имени собственному как хранителю национальной и локальной памяти территории, функционированию онимов в социокультурном пространстве и культурном сознании эпохи, а также литературной ономастике и проблемам изучения ономастики в школе.

Рут М. Э. Словарь астронимов. Звездное небо по-русски. — М. : АСТ-ПРЕСС КНИГА, 2010. — 288 с. — (Словари для интеллектуальных гурманов).

В словаре впервые собраны русские астронимы — как народные, так и научные, в большинстве своем являющиеся кальками международных астротерминов. В предисловии объясняется смысл термина «астронимия»,дается краткая характеристика использованных источников, приводится описание основных объектов звездного неба, известных русскому народу, раскрываются основные направления формирования русской астрономической системы. Собственно словарь делится на две части: словарь русских народных астронимов и словарь научных астронимов. Народные астронимы сгруппированы по номинируемым объектам: Большая Медведица, Орион, его Пояс и другие части, Плеяды, другие созвездия, Млечный путь, звезды и планеты. Научные астронимы даются общим списком. Каждый астроним получает ономасиологическую характеристику. Общий алфавитный указатель позволяет без труда найти нужное название. Приложениями к словарю служат очерки русской народной астрономии и вопросник для сбора астронимов. Словарь носит научно-популярный характер и предназначен для широкого круга читателей.

Воронцова Ю. Б. Словарь коллективных прозвищ. — М. : АСТ-ПРЕСС КНИГА, 2011. — 448 с. — (Словари для интеллектуальных гурманов).

Книга представляет собой первый в русской лингвистике опыт словарного описания коллективных прозвищ русского народа (неофициальных наименований жителей различных краев, городов, деревень и др.), которые извлечены из фольклорных, этнографических источников, диалектных словарей русского языка и неопубликованных полевых картотек. Собранный материал отражает русскую языковую традицию XIX — начала XXI в. Приложением к словарю служит индекс коллективных прозвищ, составленный по географическому принципу: от названия территории — к прозвищу ее жителей.

Информация подготовлена при участии сотрудников Уральского университета (Екатеринбург): О. А. Атрошенко, К. И. Барановой, М. В. Голомидовой, С. О. Горячева, А. А. Макаровой, К. В. Пьянковой (отв. за рубрику), М. Э. Рут, Д. В. Спиридонова (пер. с франц.).